

五月廿八日 星期六晚上
五旬節主日
(聖神降臨節)
前夕(守夜)彌撒
(五旬節主日第一晚禱之前或之後舉行)

進堂詠 羅五 5, 11

天主的愛，藉着所賜予我們的聖神，已傾注在我們心中了。阿肋路亞。

光榮頌

天主在天受光榮，主愛的人在世享平安。

主、天主、天上的君王，全能的天主聖父，我們為了祢無上的光榮、讚美祢、稱頌祢、朝拜祢、顯揚祢、感謝祢。

主、耶穌基督、獨生子；主、天主、天主的羔羊，聖父之子；除免世罪者，求祢垂憐我們。除免世罪者，求祢俯聽我們的祈禱。坐在聖父之右者，求祢垂憐我們；因為只有祢是聖的，只有祢是主，只有祢是至高無上的。

耶穌基督，祢和聖神，同享天主聖父的光榮。阿們。

集禱經

全能永生的天主！祢願意以五十天的時間慶祝逾越奧蹟；懇求祢使散居各處的民族，因天上神恩的助祐，集合一起，成為一家，共同承認一個信仰。以上所求，是因祢的子，我們的主天主、耶穌基督，祂和祢及聖神，永生永王。

或：

全能的天主父，祢賞賜了我們再生的恩寵；求祢派遣聖神堅強我們，以祢的真光照耀我們的心靈。以上所求，是因祢的子，我們的主天主、耶穌基督，祂和祢及聖神，永生永王。

讀經一 (人稱那地為巴貝爾，因為上主在那裡混亂了全球居民的語言。)

恭讀創世紀 十一 1-9

當時全世界只用一種語言說一樣的話。當人們由東方遷移的時候，在史納爾地方找到了一塊平原，就在那裡住下了。他們彼此說：「來啊，我們做磚，用火來燒透。」他們就拿磚當石頭，拿瀝青代替灰泥。然後彼此說：「來吧，讓我們建造一座城和一座塔，塔頂高入雲霄。這樣我們就可以揚名：就不會被分散到全世界了！」上主下來，要看看世人所造的城和塔。上主說：「看哪，他們成了一個民族，都說一樣的話。他們現在就開始做這事：以後他們所想要的，就沒有不成功的了。來吧！我們下去，混亂他們的語言，使他們彼此語言不通。」於是上主將他們分散到全世界，他們便停止了建城的工程。因此人稱那地方為「巴貝爾」，因為上主在那裡混亂了全球居民的語言，從那裡將他們分散到全世界。——上主的聖言。

或： (上主在眾百姓前，降到西奈山上。)

恭讀出谷紀 十九 3-8a, 16-20b

那時候，梅瑟上山往天主那裡去，上主從山上呼喚他說：「你要這樣告訴雅格的子孫以色列人說：你們親自看見了我怎樣對待了埃及人；我好像老鷹一樣把你們背在翅膀上，把你們帶出來歸屬我。如果你們真聽我的話，遵守我的盟約，你們在萬民中將成為我特選的子民。因為全世界都屬於我。你們為我將成為司祭的國家，聖潔的國民。你要將這些話訓示以色列子民。」梅瑟就去召集年長的人民，將上主吩咐他的那一切話，都對他們說明了。眾人都一致的回答說：「凡上主所吩咐的，我們要全部實行。」到了第三天早晨，山上雷電交加，濃雲密布，號角聲齊鳴，這時在營帳中的人民都戰戰兢兢。梅瑟帶領他們從營帳中出來迎接天主，他們都站在山下。這時整個西奈山籠罩在煙霧中，因為上主在火中降到山上：山上冒出濃煙像從火窑裡冒出；整個山猛烈震動。號角聲越響越高；梅瑟開始說話，天主藉雷霆答覆他。最後上主降到西奈山頂，叫梅瑟也上到山頂。——上主的聖言。

或： (乾枯的骨頭，我要使氣息進入你們內，你們必要復活。)

恭讀厄則克耳先知書 卅七 1-14

那時候，上主的手臨在我身上，上主的神帶我出去，讓我站在平原上，那裡到處是骨頭。祂領我在骨頭周圍走了一遭；平原上死人的骨頭很多，而且完全枯乾了。祂問我說：「人子，這些骨頭可以復活嗎？」我答說：「上主天主！祢知道。」祂對我說：「你對這些骨頭說預言，對他們說：乾枯的骨頭，聽上主的話罷！」上主天主對這些骨頭這樣說：「看哪，我要使氣息進入你們內，你們就會復活。我給你們放上筋，加上肉，包上皮，把氣息注入你們內，你們就復活了；那時你們便要承認我是上主。」於是我遵命說預言。正當我說話的時候，忽然聽見一種響聲，每個人的骨頭在轉動，互相靠近連結起來。我看的時候，骨頭生了筋，長滿了肉，包上了皮，但是還沒有氣息。上主對我說：「你該對氣息說預言！人子，該對氣息說預言：上主天主這樣說：氣息，你要從四方吹來，吹在這些被殺的人身上，使他們復活。」我遵命說預言，氣息就進入軀體，軀體就復活了，站立起來，編成一支極龐大的軍隊。

上主對我說：「人子，這些骨頭就是以色列全體子民。他們常說：我們的骨頭枯乾了，絕望了，我們都完了！因此，你對他們說預言：上主天主說：我的人民，看哪，我要親自打開你們的墳墓；我要從墳墓中把你們領出來，帶你們回到以色列本土。我的人民，當我打開墳墓，把你們從墳墓內領出來的時候，你們就知道我是上主。我要把我的神注入你們內，使你們復活，使你們安居在自己的土地上；那時，你們就知道我是上主，我說了一定會實行——上主天主這樣宣佈了。」——上主的聖言。

或： (甚至在奴僕和使女身上，我也要傾注我的神。)

恭讀岳厄爾先知書 三 1-5

上主這樣說：我要把我的神傾注給每一個人：你們的兒女要說預言，你們的老人要作奇異的夢，你們的青年要見到異像；在那些日子裡，我甚至要把我的神傾注給奴僕和使女。我要在上天下地顯示奇蹟：

有血、有火、有煙柱。在上主那偉大可怕的日子來臨以前，太陽要昏暗無光，月亮像血一般的紅。將來，凡呼求上主名字的人必然獲救，因為正如上主所說：在熙雍山上，在耶路撒冷必有救援，必有將蒙上主召選的劫後餘生。——上主的聖言。

答唱詠 詠一〇三 30, 1-2a, 24, 35c, 27-28, 29bc-30

答：上主，求你噓氣，使大地煥然一新。

一、我的心靈，你要讚頌上主；上主，我的天主，你何其偉大！你穿戴着尊榮和威嚴，身披着光明，輝煌燦爛！**答**

二、上主，你的工程多采多姿，萬有都是你的果實，你的受造物充滿了大地。我的心靈，你要讚頌上主！**答**

三、一切生物都賴你扶助，等你按時賜下食物。你賜下食物，牠們就會收集；你張開手來，牠們便得飽食。**答**

四、你若收回牠們的氣息，牠們就會歸於灰土。你一噓氣，萬物化生，並使大地煥然一新。**答**

讀經二（聖神親自以無可言喻的嘆息，代我們轉求。）

恭讀聖保祿宗徒致羅馬人書 八 22-27

弟兄姐妹們：我們知道，直到現在，一切受造之物都在痛苦呻吟，好像經歷產痛；不但是萬物，連我們這最先領受聖神的人，也在心中嘆息，等待着成為義子，還我們自由之身。因為我們得救，還是在於希望。所希望的若是已看得見，就不是希望了；誰會希望所看見的事物呢？但是我們若希望那沒有實現的，必須耐心地等待。同時，聖神也幫助我們的軟弱，因為我們不知道如何祈求才對，而聖神却親自以無可言喻的歎息、代我們轉求。那洞悉心靈的天主知道聖神的意願是什麼，因為祂是按照天主的旨意代聖徒轉求。——上主的聖言。

福音前歡呼

答：阿肋路亞。

頌：聖神，請你降臨，充滿你信徒的心；在他們心中，燃起你的愛火。

答：阿肋路亞。

福音（從他心中湧出活水的江河。）

恭讀聖若望福音 七 37-39

慶節最後一天，就是最隆重的那一天，耶穌站着高聲說：「誰若渴了，到我這裡來喝罷！信從我的人，就像經上所說的：從他的心中湧出活水的江河。」耶穌說這話，是指那信仰祂的人將要領受的聖神；聖神還沒有降臨，因為耶穌還沒有受到光榮。——上主的聖言。

信經

第一式

我信唯一的天主，全能的聖父，天地萬物，無論有形無形，都是祂所創造的。

我信唯一的主、耶穌基督、天主的獨生子。祂在萬世之前，由聖父所生。祂是出自天主的天主，出自光明的光明，出自真天主的真天主。祂是聖父所生，而非聖父所造，與聖父同性同體，萬物是藉着祂而造成的。祂為了我們人類，並為了我們的得救，從天降下。**(鞠躬)**「祂因聖神由童貞瑪利亞取得肉軀，而成為人」。祂在般雀比拉多執政時，為我們被釘在十字架上，受難而被埋葬。祂正如聖經所載，第三日復活了。祂升了天，坐在聖父的右邊。祂還要光榮地降來，審判生者死者，祂的神國萬世無疆。

我信聖神，祂是主及賦予生命者，由聖父聖子所共發。祂和聖父聖子，同受欽崇，同享光榮。祂曾藉先知們發言。

我信唯一、至聖、至公、從宗徒傳下來的教會。

我承認赦罪的聖洗，只有一個。

我期待死人的復活，及來世的生命。阿們。

第二式

我信全能的天主父，天地萬物的創造者。我信父的唯一子，我們的主耶穌基督。**(鞠躬)**「我信祂因聖神降孕，由童貞瑪利亞誕生」。我信祂在比拉多執政時蒙難，被釘在十字架上，死而安葬。我信祂下降陰府，第三日從死者中復活。我信祂升了天，坐在全能天主父的右邊。我信祂要從天降來，審判生者死者。我信聖神。我信聖而公教會，諸聖的相通。我信罪過的赦免。我信肉身的復活。我信永恒的生命。阿們。

獻禮經

上主，願我們所獻的禮品，得蒙你聖神的降福。昔日你曾藉祂的聖愛，使救世奧蹟的真光開始照亮了世界，求你今天藉我們舉行的祭禮，再讓你聖神的愛火，點燃你的教會，照耀在黑暗中生活的人類。以上所求，是因我們的主基督。

頌謝詞（聖神降臨）

主、聖父、全能永生的天主！藉着我們的主基督，我們時時處處感謝你，實在是理所當然的，並能使人得救。因為你今天完成了逾越奧蹟，並派遣了聖神降臨到那與基督合一、而蒙召做你義子的人們身上。在這教會的誕辰，聖神曾使萬民認識天主，並集合各個民族，明認同一的信仰。

因此，普世萬民洋溢着復活的喜樂，踴躍歡騰；同時天上的天使，和所有聖人，也同聲歌頌你的光榮，不停地歡呼：

領主詠 若七 37

在慶節末日最隆重的那一天，耶穌站着大聲喊說：誰若口渴，請到我這裡來喝吧。阿肋路亞。

領聖體後經

上主，你藉此聖體聖事賜給了我們無數恩惠。昔日你曾奇妙地傾賜聖神恩寵於宗徒們的心靈，也求你以祂的愛火，經常熾熱我們的胸懷。以上所求，是因我們的主基督。